
邵阳学院2013年艺术教育发展年度报告
学校艺术教育是实施美育的最主要的途径和内容。艺术教育能够培养学生感受美、表现美、鉴赏美、创造美的能力，引领学生树立正确的审美观念，陶冶高尚的道德情操，培养深厚的民族情感，激发想象力和创新意识，促进学生的全面发展和健康成长。为深入贯彻党的十八大和十八届三中全会精神，落实教育规划纲要，全面贯彻党的教育方针，实施素质教育，改进美育教学，提高学生审美和人文素养，学校十分重视学校艺术教育，致力于培养德智体美全面发展的教师教育人才。2013年，学校继续按照《学校艺术教育工作规程》（中华人民共和国教育部令第13号）和《全国普通高等学校公共艺术课程指导方案》（教体艺厅〔2006〕3号）的要求，开展艺术教育工作，取得了新的进步和成绩。现将我校2013年艺术教育发展情况报告如下。
一、艺术课程建设
学校按照《全国普通高等学校公共艺术课程指导方案》和《邵阳学院关于加强公共艺术课程教学的实施方案》（邵院[2008]65号）的要求，面向全校学生开设公共艺术课程，并纳入学分管理。
一是面向全体学生开设《演讲与口才》、《大学语文》、《三笔字》等公共文化艺术必修课程，并纳入学分管理。其中，《演讲与口才》52课时、3学分；《大学语文》48课时，3学分；《三笔字》包括粉笔字、钢笔字和毛笔字训练，30课时，2学分。公共艺术必修课程都采用考试的形式对学生的学习情况进行考核，确保课程教学质量。
二是积极创造条件开设较为丰富的艺术选修课供学生选择性学习。除了必修的公共艺术课程，学校还开设了五十余门文化素质教育选修课程，供学生选择性学习，规定每个专业的学生都必须选修其中4门，修满8个学分，才能拿到毕业证书和学士学位证书。同时严格按照2006年3月8日教育部办公厅下发的《全国普通高等学校公共艺术课程指导方案》（教体艺[2006]3号）的规定，艺术课为文化素质教育限定性选修课，2个学分，24课时。每个学生在校期间，至少要在艺术限定性选修课中选修1门并且通过考核。学校开设的文化素质教育选修课程主要有：《中国文化概论》、《文学艺术鉴赏》、《音乐鉴赏》、《美术鉴赏》、《思维方法与艺术》、《摄影鉴赏》、《书法鉴赏》、《广告艺术与设计》、《公关礼仪》、《健美操》、《艺术设计》、《外国经典作品鉴赏》、《影视鉴赏》、《美学美育》、《中国传统文化与现代化》、《中华文明史讲座》、《教师口语》、《唐宋名家词导读》、《文学名著中的交际艺术》、《明清小说鉴赏》、《化学与美容》、《艺术导论》、《民间艺术赏析》、《旅游景观鉴赏》等，涉及音乐、美术、生化、体育、哲学、生活等多个领域，大大拓展了学生选择的空间，这些选修课程让学生在学习当中接受艺术的熏陶，为艺术人生的培养提供了良好的条件。
三是努力开发具有民族、地域特色的地方艺术课程。如：体育类专业开设了“舞龙舞狮”；美术类专业开设了“湘西南地方绘画研究”、“湘西南竹刻研究”、“滩头年画”；音乐类专业开设了“湘西南地方民歌”、“湘西南地方民俗文化”、“湖南地方民间舞”；汉语言文学、历史学等专业开出了“湖湘文化与文学”、“湖南现当代作家研究”、“湖湘文化与湘籍名人研究”等专业选修艺术教育课程。目前，舞龙舞狮训练基地已被确定为国家级传统体育项目训练基地，以湘西南地方风情为题材的美术作品获国家级、省级奖励或入选国家级、省级美展近百次，以表演湘西南民族音乐为主的“手拉手艺术团”广受欢迎，湖湘文化艺术类课程激发了学生的创新意识，促进了学生的个性发展。
2013年，面向全校53个本科专业共开设艺术课程9门，受益学生人数为9510人，参与公共艺术课程教学的教师为19人，课堂教学效果良好。
二、艺术教师配备
1、教师队伍基本情况
目前，学校公共艺术课专、兼职教师共有33人，主要来自于我校音乐系、艺术设计系和中文系。公共艺术课教师毕业于国内多所高校，学缘结构良好，如中央美术学院、暨南大学、景德镇陶瓷学院、北京语言大学、武汉音乐学院、沈阳音乐学院、湖南大学、湖南师范大学、福建师范大学、贵州师范大学、湘潭大学、南华大学、广东海洋大学、四川音乐学院、哈尔滨师范大学等，学缘结构良好。公共艺术课教师中研究生以上学历教师8人，占任课教师总人数的24%；教授2人，副高职称教师10人，讲师11人，高级职称教师比例为36%。此外，为进一步加强地方传统文化艺术的传承与培养，学校还通过多种途径，专门聘请社会文化艺术团体专业人士、民间艺人担任学校兼职艺术教师。
2、教师待遇
为进一步提高艺术教育课程的教学质量，学校不断加强艺术教师队伍的建设力度，提高艺术教师队伍的数量和质量。在职务评聘、奖励、进修、培训等方面，保证艺术教师与其他学科教师同等待遇；艺术教师承担学校安排的课外艺术活动辅导工作计入工作量；对艺术教育中取得优秀成绩的个人，学校给予表彰和奖励。
三、艺术教育管理
1、成立组织机构，加强艺术教育管理
为了加强我校公共艺术课程教学，根据《学校艺术教育工作规程》（教育部令第13号）和《全国普通高等学校公共艺术课程指导方案》等文件的精神，学校下发了《邵阳学院关于加强公共艺术课程教学的实施方案》（邵院[2008]65号），成立了邵阳学院公共艺术教育领导小组，由分管教学的副院长担任组长，党政办、教务处、学工处、团委、音乐系、艺术设计系、中文系等相关负责人为成员，加强对公共艺术教育的领导。领导小组下设办公室，办公室设于教务处，由教学运行科负责公共艺术教育的日常教学管理工作。学校设立公共艺术教育教研室，由音乐系、艺术设计系、中文系等部分教师组成，负责公共艺术教育的教学工作。教研室定期开展教研活动，并组织、指导校园文化活动的开展。学校的其他部门，如教务处、学生处、科研处、总务处、团委、财务处等部门与公共艺术教研室密切配合、协调一致，保证公共艺术教育工作有序进行。
2、艺术课程教学管理规范
对于艺术课程教学，教务处严格按照专业课程的管理制度管理，严控教材征订、教学大纲制订、教学计划制订、教学进度表制订等关键环节的工作，保证艺术教育课程有计划、有秩序地开展。
3、成立艺术社团，丰富学生课外、校外文化艺术活动
另外，为发展学校艺术教育特色，学校成立了手拉手艺术团，由音乐系负责管理；成立了三言曲艺社、民乐协会、街舞协会、演讲协会等10余个学生文化艺术社团，由团委负责管理，每个社团都制订了专门的管理制度，配备了专职的指导教师，规范和指导艺术社团的工作。学校积极组织大学生文化艺术节，推选优秀项目参加湖南省大学生艺术展演比赛、“挑战杯”大学生课外学术科技作品竞赛等活动，组织和管理的规范化，大大提升了艺术教育的质量。
四、艺术教育经费投入和设施设备
教育基础设施是保障艺术教育良好开展的重要条件。学校重视艺术教育经费的投入，不断改善艺术教育条件，确保艺术教育发展的基本需要。目前，学校拥有面积8980㎡ 音乐大楼，面积4900㎡艺术大楼；拥有可容纳3000人学生活动中心2间、可容纳1000人音乐多功能厅1间；拥有面积200㎡艺术作品展览厅1间；有钢琴房21间、舞蹈排练厅10间、画室24间；拥有钢琴、音响、话筒、照相机、摄像机、投影机；拥有艺术类图书资料5016种，共19184册。各类公共艺术教育场地种类齐全，设施齐备，功能完善，能较好地满足公共艺术课程教学与文化艺术活动的需要
2013年，学校加大了对公共艺术课教学的资金投入力度，总共投入资金300余万元用于公共艺术课程教学、新建艺术楼、添置教学仪器设备、图书音像资料等，极大地改善了艺术教育的基础设施。此外，学校还拨款40余万元用于团委和宣传部的校园文化活动。
五、课外艺术活动
1、广泛开展“我的中国梦”艺术教育实践活动。
2013年，我校广泛开展“我的中国梦”艺术教育实践活动，举办“我的中国梦”大学生书法、美术、艺术设计优秀作品大赛，“我的中国梦”原创微博大赛，征文赛等“中国梦”主题赛事12项。中文系秦卉同学代表学校参加全省决赛，荣获三等奖（全省89所本专科院校，100名参赛选手排名第六），在全省高校“我的中国梦·最Young好声音”园歌手大赛中，我校选送的参赛选手A·one组合在湘东片区高校的62组选手中脱颖而出，成功晋级全省总决赛前20名；在湖南省首届青年文化艺术节才艺大赛中，我校共斩获37项奖项，选送的选手青年教师匡泓錦荣获声乐类专业民族唱法金奖、青年教师柳威荣获器乐类金奖，另我校选送的学生代表分别获才艺大赛银奖2项、铜奖5项。音乐系主任刘淮保老师被评为最佳指导老师，邵阳学院团委被评为优秀组织单位。
2、以超越工程为品牌活动建设主载体，重点打造校园文化活动品牌。
院团委全年以实施超越工程为龙头，整体部署实施工作，依托各系（院）的专业优势，打造有层次、有品位、有内涵，特色鲜明、形式多样、感召力强、参与性广的特色活动。重点抓好项目申报质量关，努力做好系级项目的申报实施指导工作，要求校系两级项目建设实现活动项目紧密结合专业特色和学生成才要求，精减项目申报数量，在申报项目的内容、项目品牌建设、各项目时间分布、项目分部类型上做了科学合理的设计和要求。全年申报实施系级项目64项，举办文化、科技等各类讲座22场。分项设计实施“心灵超越”、“技能超越”、“人文超越”、“学术超越”等活动，重点打造中国梦文化系列活动、展翼论坛。在各级团组织的不懈努力下，已经形成了一批具有学校特色的品牌活动，如中文系资峰论坛、外语系美丽SHOW、生化系健坤论坛、城建系松坡园里忆当年红色教育活动、经管系“我的家乡美”、音乐系周末音乐会等。
3、通过大学生艺术社团，面向全体学生，广泛开展健康向上、丰富多彩的校园文化艺术活动。
2013年我校已有校级学生社团42个，注册会员3702人，其中艺术类社团8个，通过大学生艺术社团，面向全体学生，广泛开展健康向上、丰富多彩的校园文化艺术活动，1、以小社团、大文化的社团文化活动为载体，举办了邵阳学院第七届社团文化节。共举办邵阳学院第一届“梦想 新星”才艺大赛，邵阳学院第六届“翰墨杯”书画作品大赛、走进“湘中人家”邵阳学院第七届模拟应聘大赛、“小光圈 大世界”第五届摄影大赛、“我爱记诗词”第三届书香满校园活动、第九届记者风采大赛、“我的中国梦”大学生演讲赛等各项体育、科技、文化、实践类活动26项，共有1.2万余人次参与其中。2、社团活动采取项目化管理，开展优秀社团评选，有力的推动了社团建设。承办学校邵阳学院“我的中国梦”大学生演讲赛、“我的中国梦”摄影大赛、“我的中国梦”书法、绘画、艺术作品大赛、邵阳学院大学生“人生理想”主题征文大赛等活动。在全省“孝文化节”活动中，获得各等级奖项10项，三言曲艺社在湖南省第三届曲艺大赛中荣获三等奖。
六、校园文化艺术环境
学校积极为学生创造良好的校园文化艺术环境，配合路标、宣传栏、文化长廊、校园广播等，营造健康、高雅的学校文化艺术氛围。2013年，为加强校园艺术文化建设，构建文明、健康、平安、人文、美丽和谐的校园艺术文化体系，进一步优化育人环境使学校成为师生身心愉悦、情感陶冶的乐园；着眼于学校艺术教育活动的进一步拓展，让全校师生时时处处都能感受到学校艺术文化的魅力，促进学生良好品德修养的形成，学校开展了校园道路命名征集活动、艺术作品展出活动、演讲比赛等一系列活动。
七、学校艺术教育工作公示和奖励制度
学校将艺术教育纳入教学质量年度报告并予以公开，接受师生群众的监督。对参加学校文化艺术节、“挑战杯”大学生课外学术科技作品竞赛等各级各类文艺竞赛中获奖的学生、教师和团体，都按照学校相关的制度进行评比和奖励。
八、存在的不足与今后努力的方向
1、教师队伍建设有待加强，教学水平有待提高   

由于公共艺术教研室成立时间较晚，在某些方面还不是很成熟，如开设的课程有限，教师队伍有限，所以在这些方面有待提高，逐步增加公共艺术课程的门数，加大师资队伍建设，鼓励教师外出进修、改革教学方法，以不断提高教学水平。
2、教学改革研究须进一步加强
公共艺术教育教研室课题偏少，论文数量偏少。这是由于担任共公艺术课程的任课教师大都由音乐系、艺术设计系教师构成，这些专业的教师自身的文化底蕴较之于其它专业的教师欠缺，进行教研、科研有一定的难度，这就要求教师不断增加自身的业务素质和基础文化素质，积极探索本领域的系统知识，增强教研、科研能力。

